

·国医大师·

本文引用:毛 昽,陈 峥,褚雪镭,苏毅馨,薛 鹏,朱世杰.国医大师朱良春治疗骨转移临证经验[J].湖南中医药大学学报,2020,40(9):1101-1105.

国医大师朱良春治疗骨转移临证经验

毛 昽^{1,2},陈 峥^{1,2},褚雪镭^{1,2},苏毅馨¹,薛 鹏¹,朱世杰^{1*}

(1.中国中医科学院望京医院肿瘤科,北京 100102;2.北京中医药大学研究生院,北京 100029)

[摘要] 首届国医大师朱良春临证70余载,认为晚期恶性肿瘤患者常处于肾精亏虚、骨髓失养的状态,加之癌邪侵袭入骨,产生气滞、血瘀、痰凝、毒结等变化,最终导致骨转移的发生,出现疼痛、骨折等症状。骨转移以肾虚为本、痰瘀为标,在治疗过程中应当辨证与辨病并举、扶正与祛邪并重,重视命门之火在骨转移治疗中的重要性;将骨转移痛症归纳为风痛、寒痛、热痛、湿痛、瘀痛、虚痛6种进行辨证论治,善用虫类药治疗骨转移,并取得良好的临床疗效。

[关键词] 骨转移;肾虚精亏;扶正祛邪;辨证;辨病;痛症;虫类药;朱良春

[中图分类号]R273

[文献标志码]B

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2020.09.011

Clinical Experience of Traditional Chinese Medicine Master ZHU Liangchun in the Treatment of Bone Metastases

MAO Yun^{1,2}, CHEN Zheng^{1,2}, CHU Xuelei^{1,2}, SU Yixin¹, XUE Peng¹, ZHU Shijie^{1*}

(1. Oncology Department, Wangjing Hospital of China Academy of Chinese Medical Sciences, Beijing 100102, China;

2. Graduate School, Beijing University of Chinese Medicine, Beijing 100029, China)

[Abstract] The first session TCM Master, ZHU Liangchun has been in clinical practice over 70 years. He believes that malignant tumor patients often have kidney vacuity and essence depletion, bone marrow dystrophy, and cancer invasion into the bone, resulting in Qi stagnation, blood stasis, phlegm coagulation, toxic mass and other pathological changes, eventually leading to bone metastasis, and pain, fracture and other symptoms. The bone metastases were rooted in kidney deficiency and manifested by phlegm and blood stasis. In the process of treatment, he proposed that we should pay equal attention to differentiation of syndromes and diseases, pay equal attention to strengthening the body resistance and eliminating pathogenic factors, and pay attention to the importance of the fire of life gate in the treatment of bone metastasis. He classified bone metastasis pain into wind pain, cold pain, heat pain, dampness pain, blood stasis pain and deficiency pain for syndrome differentiation and treatment. He was good at using insect drugs to treat bone metastases, which achieved good clinical efficacy.

[Keywords] bone metastases; kidney vacuity and essence depletion; strengthening the body resistance to eliminate pathogenic factors; syndrome differentiation; disease differentiation; pain; insect drugs; ZHU Liangchun

骨转移是晚期乳腺癌、肺癌、前列腺癌等恶性肿瘤的常见并发症,多由肿瘤细胞血行播散而来,好发于脊柱、骨盆和长骨干骺端等部位,下肢多于上肢,常为多发,能够导致疼痛、病理性骨折、高钙血症、脊

髓压迫等一系列骨相关事件^[1]。中医古籍对骨新生生物所引起的疾病早有认识,其中对于“骨瘤”“石瘤”“胫阴疽”“肉瘤”等疾病的描述与骨转移类似。《外科正宗·瘿瘤论第二十三》曰:“骨瘤者,形色紫

[收稿日期]2020-06-14

[基金项目]国家自然科学基金面上项目(81973640)。

[作者简介]毛 昽,男,在读博士研究生,研究方向:恶性肿瘤中西医结合治疗。

[通讯作者]* 朱世杰,男,主任医师,博士研究生导师,E-mail:13381058340@163.com。

黑,坚硬如石,疙瘩高起,推之不移,昂昂坚贴于骨。”国医大师朱良春早年先后师承于孟河医派马惠卿先生、章次公先生,博采众家,深谙经典,中医理论扎实,从事中医临床逾70载,擅长治疗内科、妇科、儿科各类疑难杂症,用药不拘一格,讲究中药内服与外治、虫类药与植物药的结合使用,临床经验极其丰富,是我国著名中医临床学家。恶性肿瘤骨转移作为临床常见病症,朱老师对其亦有丰富的诊疗经验,如对骨转移痛症分型辨证论治、运用虫类药干预骨转移进程等。现将其对骨转移病机、治法、用药的临证经验总结如下。

1 肾虚精亏为骨转移发病根本

朱老师认为恶性肿瘤的发生是内因和外因共同作用的结果,人体先天不足、肾精亏虚为根本,或伴有脾胃虚弱、气血亏虚,又因六淫邪毒、饮食失调、内伤七情、宿疾等不良因素长期刺激造成恶性肿瘤的发生^[2]。命门的真阳是人体一切机能活动的动力,真阳充实则五脏六腑的功能得以正常运转;命门火衰、真阳不振,则会出现一派阳虚症状,导致恶性肿瘤的病情进展,《石室秘录》曰:“命门者,先天之火也……心得命门,而神明有主,始可以应物。肝得命门而谋虑,胆得命门而决断,胃得命门而能受纳,脾得命门而能转输,肺得命门而治节,大肠得命门而传导,小肠得命门而布化,肾得命门而作强,三焦得命门而决渎,膀胱得命门而收藏,无不借命门之火以温养之也。”此外,“久病多虚,久病多瘀,久痛入络,久必及肾”,晚期肿瘤患者必有肉消骨剔、腰膝酸软疼痛等命门火衰的表现,更甚者因肾精亏、髓不充、骨不坚,癌邪侵袭入骨,气、血、痰、毒、湿邪蕴积搏结于局部,阻滞气血津液运行,发而为瘤,故朱老师认为骨转移的病机为“正虚邪入,搏结伤骨成瘤”。在临床中重视“阴阳互根”的思想,强调壮大命门之火的重要性,提出培补肾阳的治法,调和阴阳,达到水火既济的状态。在祛邪的同时,常补肾阳、益肾阴、填精髓,肾阳不足者常选用淫羊藿、仙茅、蜂房、肉苁蓉、补骨脂、骨碎补等温肾壮阳之品;真阴不足者常需用生地黄、女贞子、墨旱莲、枸杞子、黄精等滋阴之品,

临床实践亦表明在恶性肿瘤等慢性久病的治疗过程中应用培补肾阳法往往能够起到比较显著的疗效^[3]。此外,朱老师善用“淫羊藿-仙茅”治疗肾阳不足的慢性久病、恶性肿瘤患者,指出“淫羊藿-仙茅”在临床应用中无任何不良反应,肾阳不足者服用后精神爽振、食欲增加,而无附子、肉桂等温热药的燥亢现象,其中仙茅虽温,而无发扬之气,长于闭精、短于动火,一般用药20 g内未见任何毒副反应。

2 骨转移论治当辨证与辨病并举

朱老师提出“辨证与辨病结合”的理论,强调辨证是根本,辨病是参考^[4]。朱老师指出中医的“辨证论治”是从阴阳消长、五行生克制化的规律中,运用四诊八纲的方法,对人体整体和各系统的主要功能状态与病理活动进行归纳分析,从而提出综合治疗的措施;而西医更加强调辨病,即通过现代医学手段寻找疾病的根源。辨证与辨病各有优缺点,比如中医单纯辨证易出现误诊、漏诊等情况,耽误病情;而西医缺少辨证的手段,在人体未发生器质性病变阶段难以进行有效的防治,故朱老师认为辨证与辨病结合至关重要,但其应有偏重,当以辨证为根本,辨病为参考。中医的诊断实际上主要还是辨证诊断,即“定病因、定病位、定病性、定病势”,为临床用药提供依据^[5]。探索骨转移治疗中辨证与辨病结合的重要性,可从以下3个方面进行论述:(1)有利于骨转移的早期预防,即“上工治未病”。在乳腺癌、肺癌等恶性肿瘤尚未发生骨转移的阶段,由于先天禀赋不足、癌邪损五脏之精以及消耗人体气血等相互影响,使人体肾精亏虚、骨髓不充与骨质不坚,出现腰背部疼痛、无力等症状,这是发生骨转移的前期表现,通过早期的辨证,可运用补骨脂、骨碎补等温补肾阳之品延缓骨转移的发生,现代医学亦证明未发生骨转移时,肿瘤原发灶与骨微环境存在相互调控的关系,骨中骨钙素阳性的成骨细胞能够促进肿瘤原发灶的生长^[6],而该阶段尚无法进行骨转移的辨病。(2)避免疾病早期的误诊、漏诊。在临幊上,部分年轻肿瘤患者以全身游走性疼痛为首发症状,而无其他肿瘤相关症状,难以和痹症等进行区分,在这

种情况下单纯辨证会有误诊的风险,导致病情的耽误,故须做到辨证与辨病的结合。(3)指导临床用药。朱老师常根据辨病的原则调整临床用药,肺癌骨转移患者病变部位在肺和肾脏,常用金荞麦、鱼腥草、壁虎、蜂房、干蟾皮、穿山龙、补骨脂、淫羊藿等;乳腺癌骨转移患者多兼有肝郁不舒的表现,临床多用玄参、生牡蛎、夏枯草、紫背天葵、僵蚕、绿萼梅之品;骨转移疼痛剧烈者,加用制天南星、补骨脂、骨碎补等止痛效果好的药物^[7]。

3 扶正与祛邪并重是骨转移的治疗策略

朱老师认为发生恶性肿瘤后,机体处于正邪并存的状态,正邪的消长影响到病情转归和预后,在辨证论治过程中应扶正与祛邪并重。肿瘤早期应当以祛邪为主,佐以扶正;中期则攻补兼施;晚期则以扶正为主,佐以祛邪^[2,8]。恶性肿瘤为“内有有形之积”,故而出现局部肿物、出血、发热等症状和体征,临床当以清泄热毒、涤痰散结、化瘀软坚为治法,祛除有形实邪,控制和延缓肿瘤生长的进程;在攻邪的同时,根据患者阴阳气血的偏虚,进行调补,改善机体的一般状态,临床以滋阴养血、温补阳气、补脾健中为具体治法。扶正与祛邪二者相辅相成、协同而统一,扶正改善机体状态,为攻伐癌邪提供条件;而祛邪即可抑制有形实邪,又可保护人体正气。此外,长期使用解毒清热、攻积消癥之品,常导致脾胃大伤、脾肾阳虚,尤应重视顾脾护胃补肾,需攻邪不伤正,时刻注意阴阳气血之调和,正气方能充足,达到祛邪外出、延长患者生存期的目的^[9]。基于扶正与祛邪的思想,朱老师提出扶正消癥的治法,拟定“扶正消癥方”(组方:仙鹤草、生黄芪、莪术、壁虎、僵蚕、龙葵、白花蛇舌草、白毛藤、半枝莲、甘草)治疗恶性肿瘤并取得良好疗效,方中仙鹤草、生黄芪益气固本以扶正,临床剂量宜大,如朱老师常用仙鹤草达60~150 g,并煎汤代水再煎余药,对神疲乏力、气血亏虚的肿瘤患者有良效^[9~10]。而在骨转移方面,朱老师紧抓“正虚”“邪实”两端。“久病及肾”“久病多虚”,正虚则骨髓筋脉失去濡养,以肾精亏虚为根本;邪实则“在脏在骨者多阴毒”“久病必瘀”“久痛入络”“顽疾

必兼瘀和瘀”,癌邪侵犯骨及骨髓,产生瘀、瘀等病理产物,留滞筋骨肌肉之间、胶着难去,脉络瘀滞不通,发生以疼痛为主要表现的骨转移。针对肾虚与瘀瘀夹杂的病理状态,朱老师认为需标本兼治,化瘀、散结、温阳、通络四法合用,拟定“仙龙定痛饮”(组方:制天南星、补骨脂、骨碎补、淫羊藿、全蝎,地龙)治疗32例骨转移疼痛患者,发现该方治疗骨转移疼痛疗效显著,能够减少阿片类药物的使用剂量及不良反应的发生率,明显改善患者生活质量^[11]。

4 骨转移临床用药

4.1 善治骨转移痛症

朱老师擅长治疗痹证、骨转移等骨相关疾病,指出疼痛是骨相关疾病的主要症状之一,并将痛症分型归纳为风痛、寒痛、热痛、湿痛、瘀痛、虚痛6种^[12]。这对临床用药具有指导意义,现阐述如下。

风痛:“风者善行数变”,故疼痛表现为游走状、痛无定处。人体躯干、肢体的游走性疼痛,可为恶性肿瘤伴骨转移患者的首发症状,祛风通络以止痛是其正治。在临床辨证过程中,轻者可用独活或海风藤,重者可选用蕲蛇。《本草正义·卷之二》指出:“独活为祛风通络之主药……故为风痹痿软诸大证,必不可少之药。”现代药理亦证实独活有镇痛、抗炎、镇静、催眠的功效^[12],用量在20~30 g之间为佳,但阴虚血燥者慎用,或加当归、生地黄等养阴生津之品;海风藤善解游走性疼痛,用量在30~45 g之间;蕲蛇“透骨搜风,截惊定搐”,其药性走窜,乃“截风要药”,不仅善于祛风镇痛,而且对拘挛、抽搐、麻木等症状具有缓解的作用,以散剂效佳,每日2次,每次2 g,如入煎剂需用10 g。

寒痛:因肾虚感寒邪,内阻经脉而致,腰背部疼痛、畏寒,受寒加剧,得温稍舒。因“寒性凝滞”,其疼痛较剧烈,治宜温经散寒以止痛。朱老师指出川乌、草乌、附子、细辛4味乃辛温大热之品,善于温经散寒、宣通痹闭,而解寒凝。川乌、草乌、附子均含乌头碱,有大毒,一般宜制用,每日15~30 g;生者应减少剂量,并需先煎1 h以减其毒。细辛可用至8~15 g,有医家曾用60~120 g,未见毒副作用,这可能与地

域、气候、体质等因素相关,但仍需慎重使用^[13]。

湿痛:在骨转移患者中,湿痛相对于其他性质的疼痛较少见,表现为痛处有重着之感,肌肤麻木。治疗上当健脾化湿,酌情使用温阳之品,湿去络通则疼痛自己,生白术、苍术、炒薏苡仁、制附子等药物具有佳效;或用钻地风、千年健各30 g,通过祛风渗湿、疏通经脉之法止痛。

热痛:多见于体质壮实患者,因癌邪郁久而化热,表现为局部肿痛、皮温高,得凉稍舒,伴发热、口干、苔黄、脉数等一派热象,常用白虎加桂枝汤随证加减,热甚者加寒水石、黄芩和龙胆,痛甚者加延胡索、六轴子。六轴子尤善定痛,善于祛风止痛、散瘀消肿,但有剧毒,临床用药宜谨慎,成人煎剂每日1.5~3 g;寒水石入肾走血,具有清热降火、消肿的功效,可加速疗效。每当常规用药收效欠佳时,加用羚羊角粉(0.6 g)可奏效,或用水牛角(30 g)代替。用药后局部红肿热痛仍不解者,可服用犀黄丸,并用芙蓉散(生大黄、木芙蓉叶等分研细末)加入冷茶汁中调至糊状外敷患处,或用透骨草外敷,消肿止痛的功效显著。

瘀痛:骨转移疼痛者多痛有定处,肢体功能障碍,缠绵不愈,多因癌邪瘀滞于骨,气血胶结凝滞,即叶天士所云“络瘀则痛”。朱老师指出骨转移因瘀致痛时,常规用药难以收到临床疗效,必须采用透骨搜络、涤瘀化瘀的药物,始可搜剔深入经隧骨骼之瘀瘀,以蠲肿痛。以蜈蚣、全蝎、蜂房、僵蚕、天南星、白芥子为首选用药,其中虫类药破血化瘀,解毒止痛,生天南星味苦、性辛温、有毒,制用则毒减,能够燥湿化瘀、祛风定惊、消肿散结,专走经络,善止骨痛,《神农本草经》指其有“治筋痿拘缓”的功效。在剂量上,朱老师指出制天南星剂量增加至30 g时才显现出治疗骨痛的作用,加量至50 g左右时治疗兼夹瘀瘀的骨骼关节疼痛效果特别显著^[14]。

虚痛:骨转移疼痛以虚证为主,兼夹痰凝、血瘀等病理产物,表现为腰背部隐痛、酸软、乏力、肢体痿软等肾虚或气血两虚的症候,或有畏寒、肢体不温、或有五心烦热、盗汗等症状,朱老师强调辩证当分

清阴阳,阳虚则以补骨脂、骨碎补、淫羊藿、鹿角片、鹿角胶、龟甲胶等益肾壮督;阴虚则以六味地黄丸为基础方,辅以制天南星、地龙、全蝎化瘀化瘀通络。

4.2 善用虫类药治疗骨转移

朱老师作为虫类药学家,擅长利用虫类药治疗各类疑难杂症^[15~16],指出中药的虫类药指血肉有情之品,并非只指昆虫类药物,虫类药在骨转移的治疗中具有较大的应用价值。朱老师根据虫类药的功效分类整理如下:(1)攻坚破积:虫类药具有攻坚破积或软坚散结的作用,如壁虎、全蝎、蜈蚣治疗肺癌;(2)活血祛瘀:虫类药飞灵走窜,具有搜剔络中瘀血的功效,如水蛭、土鳖虫、鼠妇善于消瘀破结,活血而止痛。鼠妇,又名西瓜虫,味咸,性凉,具有破瘀消癥、解毒止痛之功效,朱老师一般用30~40 g治疗肿瘤疼痛;(3)壮阳益肾:部分虫类药甘咸性温或为血肉有情之品,能够温补肾阳、强健筋骨,在骨转移治疗中广泛应用,如蜂房、鹿茸、紫河车等。《名医别录》指出蜂房能“治诸恶疮、附骨痈,根在脏腑”,味甘咸、性平,有温肺补肾、祛风止痛、攻毒消肿的功效,常治疗肺癌、骨转移、乳腺癌等,是朱老师常用虫类药之一^[17];(4)补益培本:诸虚之中,惟阴阳为甚,须用补益培本虫类药长期调养,如补益肾气之蛤蚧、紫河车,滋补肾阴之龟甲;(5)搜风解毒:爬行虫类性善走窜,长于治风,具有搜风通络、解毒止痛之功效,如乌梢蛇、全蝎治疗风痹;(6)利水通淋:如蟋蟀、蝼蛄治疗水肿;(7)化瘀愈痴:如穿山甲、地龙破瘀化瘀,治疗老年性痴呆;(8)清热解毒:如僵蚕、熊胆粉治疗热毒壅盛之证;(9)消痈散肿:如壁虎治疗淋巴结核;(10)开窍慧脑:如麝香、牛黄等祛瘀化浊、开窍慧脑,治疗癫痫等;(11)行气和血:如乌龙丸中用九香虫行气和血止痛;(12)宣风泄热:如升降散中用僵蚕、蝉蜕治疗温热病;(13)收敛生肌:如《普济方》治一切诸疮,屡用五倍子;(14)息风定惊:如水牛角、犀角、牛黄等治疗急慢惊风、抽搐等。在14类功效中,具有攻坚破积、活血祛瘀、壮阳益肾、补益培本等功效的虫类药物常用于恶性肿瘤及骨转移的治疗。部

分药物功效单一,但亦有多种功效同在的药物,如朱老师认为全蝎、蜈蚣乃血肉有情之品,既可消坚破结、解毒化瘀,在攻伐的同时亦有提高机体免疫力、强壮身体的功效,能止草木之药难以治疗的顽痛,善治骨转移之疼痛^[18]。在运用虫类药治疗骨转移的同时,朱老师常把虫类药与补益药配伍应用以抑其偏性,如攻坚破积类药与黄芪、党参补气之品合用,壮阳益肾之品与补骨脂、淫羊藿等植物药合用。此外,应谨防患者对虫类药的过敏现象,朱老师指出首次应用动物药时药性宜缓、药味宜少、剂量宜小,可加用徐长卿或白鲜皮防过敏^[19]。朱老师拟定蛇蝎散(组方:全蝎、金钱白花蛇、六轴子、炙蜈蚣、钩藤)治疗癌性疼痛,具有镇痛解痉、消瘀化瘀的功效。

5 小结

综上所述,朱老师详细阐述了骨转移的病因病机及治法方药,认为骨转移以肾虚为本,瘀瘀为标,主张扶正与祛邪并举、辨证与辨病结合,特别强调培补肾阳在慢性久病及骨转移中的重要性,并对骨转移痛症用药和虫类药用法进行系统归纳和总结,其遣方用药的思想和经验能很好的指导骨转移的治疗,值得临床医务工作者借鉴和学习。

参考文献

- [1] BONETTO R, TALLET A, MÉLOT A, et al. The management of bone metastasis[J]. Bull Cancer, 2017, 104(6): 585–592.
- [2] 朱良春.朱良春医集[M].长沙:中南大学出版社,2010:188–189.
- [3] 吕泽康.国医大师朱良春教授诊治疑难病经验研究[D].南京:南京中医药大学,2017.
- [4] 朱良春.辨证与辨病相结合的重要性及其关系的探讨[J].中医杂志,1962(4):16–15.
- [5] 朱步先,朱建华,朱婉华.国医大师朱良春教授学术思想与临床经验[J].中医药通报,2016,15(5):1–4.
- [6] ENGBLOM C, PFIRSCHKE C, ZILIONIS R, et al. Osteoblasts remotely supply lung tumors with cancer-promoting singlef (high) neutrophils[J]. Science, 2017, 358(6367): eaal5081.
- [7] 吴 坚,李 靖,高 想,等.朱良春教授治疗肿瘤经验撷萃[J].四川中医,2012,30(7):9–11.
- [8] 刘西强,顾冬梅,沙 滨,等.朱良春治疗肿瘤扶正思想探析[J].中国中医基础医学杂志,2016,22(5):612–613.
- [9] 何 峰.朱良春扶正消瘀法治疗恶性肿瘤经验[J].中医杂志,2015,56(17):1453–1455.
- [10] 王鹤潼,蒋 怡,顾冬梅,等.朱婉华“扶正消瘀法”治疗肺癌临床经验分析[J].临床医药文献电子杂志,2019,6(95):79–80,155.
- [11] 罗海英,徐 凯,陈达灿.朱良春教授治疗骨转移癌痛32例分析[J].中医药学刊,2004,22(6):975–989.
- [12] 宋京都,王 巍,姚世霞,等.甘肃三种独活商品镇痛、抗炎作用研究[J].现代中药研究与实践,2006,20(1):33–34.
- [13] 张 云,吴红彦.浅议细辛古今用量[J].甘肃中医,2010,23(4):65–66.
- [14] 朱金凤.朱良春治疗肺系难治病的理论与经验述要[J].中国中医基础医学杂志,2015,21(1):59–60.
- [15] 朱良春.虫类药的应用[M].北京:人民卫生出版社,2011:86–87.
- [16] 刘西强,何 峰,孙飞虎,等.国医大师朱良春安全应用虫类药之经验[J].广州中医药大学学报,2015,32(4):759–761.
- [17] 潘 峰.朱良春应用虫类药治疗疑难病探析[J].中医药通报,2005,4(6):17–18.
- [18] 潘 峰.朱良春教授运用虫类药经验点滴[J].江苏中医药,2007,39(7):16–17.
- [19] 倪胜楼,傅延龄.国医大师朱良春谈方药量效关系[J].辽宁中医杂志,2013,40(7):1338–1339.

(本文编辑 李路丹 贺慧娥)